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8.  Παραδειγματικές Περιπτώσεις Εργασιακής 

Εκμετάλλευσης  

8.1 Εισαγωγή  

Ο κύριος στόχος του κεφαλαίου είναι να εξοικειώσει τα συμμετέχοντα άτομα με 

τους μηχανισμούς των ομάδων εμπορίας ανθρώπων με βάση μια πραγματική υπόθεση, 

καθώς και να αναπτύξει δεξιότητες στον εντοπισμό των θυμάτων και στη χρήση 

κατάλληλων νομικών εργαλείων για την προστασία τους και τη δίωξη των υπόπτων. 

8.2 Μαθησιακοί Στόχοι  

Περιεχόμενο της εκπαίδευσης: 

• Μηχανισμοί εμπορίας ανθρώπων: 

o Στρατολόγηση: Πώς στρατολογούνται τα θύματα; Ο ρόλος των 

υποσχέσεων για εργασία, των ψεύτικων γραφείων και των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης (social media). 

o Έλεγχος: Απόσυρση εγγράφων, απειλές, απομόνωση και άλλες μέθοδοι 

εξαναγκασμού στην υπακοή. 

o Εκμετάλλευση: Χρήση των θυμάτων σε καταναγκαστική εργασία, πορνεία 

ή επαιτεία. 
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• Αναγνώριση των θυμάτων: 

o Αναγνώριση των ενδείξεων που υποδηλώνουν ότι ένα άτομο μπορεί να 

είναι θύμα εμπορίας. 

o Βασικές ερωτήσεις κατά τη διάρκεια των ανακρίσεων. 

o Συνεργασία με ΜΚΟ που παρέχουν υποστήριξη σε θύματα. 

 

Νομικά εργαλεία: 

• Συζήτηση σχετικά με την εθνική και διεθνή νομοθεσία για την εμπορία 

ανθρώπων (π.χ. Πρωτόκολλο του Παλέρμο). 

• Διαδικασίες για τη δίωξη των δραστών και την προστασία των δικαιωμάτων 

των θυμάτων. 

8.3 Ορισμοί 

Πρωτόκολλο του Παλέρμο  

Το Πρωτόκολλο για την Πρόληψη, Καταστολή και Τιμωρία της Εμπορίας 

Ανθρώπων, Ιδιαίτερα Γυναικών και Παιδιών (γνωστό και ως Πρωτόκολλο για την 

Εμπορία Ανθρώπων ή Πρωτόκολλο TIP του ΟΗΕ) είναι ένα πρωτόκολλο της Σύμβασης 

των Ηνωμένων Εθνών κατά του Διακρατικού Οργανωμένου Εγκλήματος. Είναι ένα από 

τα τρία πρωτόκολλα του Παλέρμο. Τα άλλα δύο είναι το Πρωτόκολλο Κατά της 
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Παράνομης Διακίνησης Μεταναστών μέσω Ξηράς, Θαλάσσης και Αέρα και το 

Πρωτόκολλο Κατά της Παράνομης Κατασκευής και Διακίνησης Πυροβόλων Όπλων.  

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ): 

Προσφέρουν σωματική και ψυχολογική υποστήριξη στα θύματα εμπορίας 

ανθρώπων και συχνά διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην ενημέρωση του κοινού 

σχετικά με τους κινδύνους και στην παροχή υποστήριξης σε νομικές διαδικασίες. 

8.4 Ενημερωτικό Μέρος 

Υπόθεση αριθ. 1 – Σολάνζ (σεξουαλική εκμετάλλευση) 

Το σενάριο της υπόθεσης αφορά ένα παράδειγμα οργανωμένης εγκληματικής ομάδας 

που αποκομίζει κέρδη από την προώθηση και την οργάνωση πορνείας. Η ομάδα 

δραστηριοποιούνταν στην Πολωνία, στην περιοχή των Τριών Πόλεων (Γκντανσκ, 

Γκντίνια, Σόποτ) από το 2015 έως το 2018. Χρησιμοποιήθηκε ο πραγματικός τρόπος 

λειτουργίας της ομάδας, που συνίστατο σε εκβιασμό, εκφοβισμό, χειραγώγηση και 

πλήρη εξάρτηση των θυμάτων από τις εγκληματικές δραστηριότητές της. 

Εισαγωγή 

Το σενάριο της υπόθεσης αφορά ένα παράδειγμα οργανωμένης εγκληματικής ομάδας 

που αποκομίζει κέρδη από την προώθηση και την οργάνωση της πορνείας. Η ομάδα 

δραστηριοποιούνταν στην Πολωνία, στην περιοχή των Τριών Πόλεων (Γκντανσκ, 

Γκντίνια, Σόποτ) από το 2015 έως το 2018. Χρησιμοποιήθηκε ο πραγματικός τρόπος 
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λειτουργίας της ομάδας, που συνίστατο σε εκφοβισμό, χειραγώγηση και πλήρη 

εξάρτηση των θυμάτων από τις εγκληματικές της δραστηριότητες. 

Πλαίσιο και Ιστορικό 

Ένα από τα θύματα της εν λόγω ομάδας ήταν μια νεαρή κοπέλα 22 ετών, με καταγωγή 

από τη Βραζιλία, η οποία όμως ζούσε και μεγάλωσε στο Γκντανσκ (μια μεγάλη πόλη 

στη βόρεια Πολωνία) από την ηλικία των 12 ετών. Για τους σκοπούς του σεναρίου, 

ονομάστηκε Σ. Λόγω των πολιτισμικών διαφορών και των γλωσσικών εμποδίων, το 

θύμα δεν έλαβε επαρκή εκπαίδευση και μετά την ενηλικίωσή της, στα 18, δεν μπόρεσε 

να βρει μια καλά αμειβόμενη εργασία. Σε ηλικία 19 ετών, γέννησε ένα παιδί, ο πατέρας 

του οποίου έφυγε στο εξωτερικό και δεν τη βοηθούσε με κανέναν τρόπο (ούτε 

οικονομικά ούτε στην καθημερινή ζωή) να μεγαλώσει το παιδί. Το θύμα έκανε 

διάφορες περιστασιακές δουλειές για να συντηρήσει τον εαυτό της και το παιδί, αλλά 

αυτές ήταν χαμηλά αμειβόμενες και δεν της επέτρεπαν να ζήσει μια φυσιολογική ζωή. 

Τρόπος Δράσης στην Αρχική Φάση και Σταδιακή Μετάβαση στην Πορνεία 

Το 2015, η Σ. βρήκε μια αγγελία για μια ευκαιρία να κερδίσει χρήματα ως πόρνη. Λόγω 

της επείγουσας ανάγκης να αυξήσει το οικογενειακό της εισόδημα εξαιτίας της 

ασθένειας του παιδιού της, αποφάσισε να καλέσει τον αριθμό τηλεφώνου που 

αναγραφόταν στη διαφήμιση. Ωστόσο, υποσχέθηκε στον εαυτό της ότι θα δούλευε «με 

αυτόν τον τρόπο» για έναν μήνα το πολύ και θα έφευγε, αφού θα είχε κερδίσει κάποια 

χρήματα. Η Σ. ήταν εξαιρετικά όμορφη και η λατινοαμερικανική ομορφιά της (άγνωστη 

στην Πολωνία) την έκανε πάντα ελκυστική στους άνδρες.  
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Η Σ. κάλεσε τον αριθμό τηλεφώνου που αναγραφόταν στην αγγελία και της απάντησε 

μια φιλική γυναίκα. Η Σ. δήλωσε ότι ήθελε να κερδίσει κάποια χρήματα ως πόρνη 

διευκρινίζοντας όμως ότι ήθελε να εργαστεί για έναν μήνα το πολύ. Η γυναίκα που 

απάντησε στο τηλέφωνο της ζήτησε να της στείλει μερικές φωτογραφίες της, κάτι 

στο οποίο η Σ. συμφώνησε. Στη συνέχεια, κανόνισαν μια συνάντηση. Κατά τη διάρκεια 

της συνάντησης, η γυναίκα εξήγησε στη Σ. ότι θα εργαζόταν σε ένα διαμέρισμα στη 

Γκντίνια που είχε νοικιαστεί ειδικά για κοινωνικές συγκεντρώσεις. Ένα τέτοιο 

διαμέρισμα δεν είναι ένα κλασικό πορνείο, το οποίο λειτουργεί με επίσημο τρόπο, 

αλλά βασίζεται σε ένα κατ' αποκοπή ποσό, το οποίο καταβάλλεται στον ενοικιαστή 

του διαμερίσματος. Συζήτησαν επίσης το σύστημα αμοιβής, το οποίο συνίστατο σε 

κατανομή 50%/50% με τον εν λόγω διαχειριστή. Επιπλέον, η γυναίκα συμφώνησε ότι η 

Σ. θα εργαζόταν μόνο για ένα μήνα. 

Αφού συζήτησαν τους όρους απασχόλησης, ο στρίπερ (φύλακας-οδηγός) ήρθε να 

παραλάβει τη Σ. Η «υπεύθυνη προσλήψεων» είπε στη Σ. ότι από τώρα και στο εξής θα 

έπρεπε να αντιμετωπίζει όλα τα ζητήματα (συμπεριλαμβανομένης της τιμολόγησης) 

μόνο με αυτόν τον άνδρα. Ακόμη, πρόσθεσε ότι θα χειριζόταν προσωπικά τα ραντεβού 

με τους πελάτες, για τα οποία θα ενημέρωνε στη συνέχεια τη Σ. Για τους σκοπούς του 

σεναρίου, ο άνδρας αυτός ονομάστηκε M1. 

 
Μορφή και Τρόπος Λειτουργίας της Εκμετάλλευσης 

Ο M1 μετέφερε τη Σ. σε ένα ενοικιαζόμενο διαμέρισμα στη Γκντίνια όπου επρόκειτο 

να παρέχει τις υπηρεσίες της. Στη συνέχεια, η «υπεύθυνη προσλήψεων» την κάλεσε 

και της είπε ότι θα είχε δύο συναντήσεις με πελάτες το απόγευμα της ίδιας ημέρας. 

Η Σ. συμφώνησε. Μετά τα ραντεβού, η γυναίκα κάλεσε τον M1, με τον οποίο είχε 
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συνεννοηθεί, και αυτός τη μετέφερε στο σπίτι της. Με την πάροδο των ημερών, η Σ. 

είχε όλο και περισσότερα ραντεβού. Λόγω της ομορφιάς της, γνώριζε εξαιρετική 

επιτυχία. Ωστόσο, μετά από δύο εβδομάδες, λόγω εξάντλησης, αρρώστησε και 

τηλεφώνησε στον M1, ενημερώνοντάς τον ότι θα έμενε στο σπίτι εκείνη την ημέρα. Ο 

M1 της είπε ότι για κάθε ημέρα απουσίας από την εργασία, θα χρωστούσε στην 

οργάνωση 1.000 PLN (εκείνη την εποχή, το ποσό αυτό ισοδυναμούσε περίπου με το 

25% του μέσου μηνιαίου μισθού στην Πολωνία). Η Σ. εξεπλάγη, καθώς δεν είχε γίνει 

καμία αναφορά σε κυρώσεις προηγουμένως. Μετά από τρεις ημέρες, επέστρεψε στη 

δουλειά. Ο M1 της είπε ότι τώρα θα έπρεπε να εργαστεί μια εβδομάδα δωρεάν μέχρι 

να εξοφλήσει το «χρέος» της. Η Σ. συμφώνησε, αλλά ανέφερε ότι θα εργαζόταν για 

δύο ακόμη εβδομάδες και μετά θα παραιτούνταν, καθώς η πορνεία δεν ήταν 

κατάλληλη απασχόληση για αυτήν. Αφού η Σ. ολοκλήρωσε τις δύο εβδομάδες 

εργασίας, τηλεφώνησε στον M1 και του είπε ότι θα σταματούσε να εργάζεται ως 

πόρνη. Ο M1 ήρθε να την δει και της είπε ότι έπρεπε να εργαστεί για δύο ακόμη 

εβδομάδες, καθώς είχε την υποχρέωση να πληρώνει το μηνιαίο ενοίκιο του 

διαμερίσματος. Η Σ. δεν είχε ενημερωθεί για αυτό προηγουμένως και ήθελε να το 

σκάσει, αλλά ο M1 χρησιμοποίησε βία εναντίον της. Την απείλησε ότι ήξερε πού ζούσε 

το παιδί της και ότι αν δεν πλήρωνε το ενοίκιο του διαμερίσματος, κάτι θα μπορούσε 

να συμβεί στο παιδί. Η Σ. είπε ότι θα πλήρωνε το ενοίκιο και ότι μετά θα έφευγε για 

πάντα. Σε λιγότερο από δύο εβδομάδες, κατά τη διάρκεια των οποίων η Σ. έλεγε 

επανειλημμένα στον M1 ότι δεν θα ξαναδούλευε, ο προϊστάμενος του M1, ο οποίος δεν 

είχε αναφερθεί προηγουμένως, ήρθε στο ενοικιαζόμενο ακίνητο. Για τους σκοπούς 

του σεναρίου, ονομάστηκε M2. Ο M2 ήταν βίαιος. Απείλησε τη Σ. ότι δεν θα την άφηνε 
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να πάει πουθενά, επειδή του απέφερε πολλά κέρδη και δεν έπρεπε καν να σκεφτεί να 

φύγει. Στη συνέχεια, την ακινητοποίησε, της έβαλε χειροπέδες και, με τη βοήθεια του 

M1, της έκανε ένα μεγάλο τατουάζ στο πόδι που έγραφε «ιδιοκτησία του M2». Έπειτα, 

την ελευθέρωσε και της είπε ότι θα του ανήκε για πάντα και ότι, μέχρι να βαρεθεί ή 

να γεράσει, θα δούλευε για αυτόν. Η Σ. ήταν εντελώς καταρρακωμένη, ψυχολογικά 

εξαρτημένη από τους κακοποιητές της, οι οποίοι, παρά το γεγονός ότι μοιράζονταν 

μαζί της τα χρήματα από τις συναντήσεις με τους πελάτες, την εκμεταλλεύονταν πέρα 

από κάθε ανθρώπινο όριο. 

Αφετηρία της Έρευνας 

Καταβεβλημένη και κουρασμένη από τη ζωή της μετά από μερικούς μήνες 

εξαντλητικής εργασίας, η Σ. προσπάθησε να αυτοκτονήσει παίρνοντας μια μεγάλη 

δόση υπνωτικών χαπιών στο σπίτι της. Την βρήκε μια μπέιμπι σίτερ που είχε 

προσλάβει και κάλεσε το ΕΚΑΒ. Η Σ. μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο όπου της έσωσαν 

τη ζωή. Στην Πολωνία, οι αστυνομικοί ενημερώνονται για κάθε απόπειρα αυτοκτονίας, 

και αυτό συνέβη και αυτή τη φορά. Στον αστυνομικό που ήρθε να την ανακρίνει, η Σ. 

δεν ήθελε να μιλήσει για την κατάσταση της ζωής της λόγω του φόβου της για τους 

βασανιστές της. Ωστόσο, εκτός από την επίσημη κατάθεσή της, μίλησε στον 

αστυνομικό για τους κακοποιητές της. Εκείνος της πρότεινε να καταθέσει για την 

υπόθεση και να της παράσχει αστυνομική προστασία, αλλά η Σ., λόγω της εξάρτησής 

της από τους κακοποιητές της (ένα είδος συνδρόμου της Στοκχόλμης), δεν 

συμφώνησε με αυτή τη λύση. Ο αστυνομικός ενημέρωσε για το συμβάν τους ανακριτές 

από το Αρχηγείο της Επαρχιακής Αστυνομίας στο Γκντανσκ, οι οποίοι άνοιξαν μια 
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επιχειρησιακή υπόθεση για να επιβεβαιώσουν τις πληροφορίες που έλαβαν και στη 

συνέχεια άρχισαν να ερευνούν ολόκληρη την ομάδα. 

Διαδικασία της Έρευνας 

Η Ποινική Διεύθυνση της Επαρχιακής Αστυνομικής Διεύθυνσης στο Γκντανσκ 

διεξήγαγε επίσημες εργασίες στο πλαίσιο μιας επιχειρησιακής υπόθεσης σχετικά με 

τις δραστηριότητες μιας οργανωμένης εγκληματικής ομάδας που αποσκοπούσε στην 

απόκτηση οικονομικών οφελών από την πορνεία άλλων προσώπων, με τέτοιο τρόπο 

ώστε να οργανώνει και να εποπτεύει τη λειτουργία χώρων παροχής υπηρεσιών 

σεξουαλικής φύσης, καθώς και να εξαναγκάζει σε πορνεία. Η εν λόγω ομάδα, που είχε 

ως στόχο τη διάπραξη εγκλημάτων, ασκούσε τις δραστηριότητές της στην περιοχή 

των Τριών Πόλεων τουλάχιστον από το 2015 έως το 2018. Το 2017, ξεκίνησαν 

διαδικασίες σχετικά με τη συλλογή πληροφοριών για τη δράση μιας οργανωμένης 

εγκληματικής ομάδας που αποκόμιζε κέρδη από την εμπορία ανθρώπων και την 

εξαναγκαστική πορνεία. Η ομάδα προσέλκυε γυναίκες που βρισκόταν σε δεινή 

οικονομική κατάσταση (οικονομικό κίνητρο) για να ασχοληθούν με την πορνεία. Οι 

πράξεις αυτές, οι οποίες διαπράχθηκαν εν γνώσει των μελών της ομάδας, απέβλεπαν 

στην απόκτηση οικονομικού οφέλους από την πορνεία άλλων προσώπων 

δημιουργώντας συνθήκες για την προσφορά σεξουαλικών υπηρεσιών για τις οποίες 

λάμβαναν χρηματικά ποσά ίσα με το 50% της αμοιβής του πελάτη. Αξίζει να τονιστεί 

ότι η ομάδα εμπλεκόταν σε ένα έγκλημα ιδιαίτερης βαρύτητας, δηλαδή τη σεξουαλική 

εκμετάλλευση, από το οποίο είναι συχνά πολύ δύσκολο για τις εκμεταλλευόμενες 

γυναίκες να ξεφύγουν. Η εν λόγω ομάδα είχε οργανωμένη δομή και ιεραρχία που 

χωριζόταν σε διαφορετικά επίπεδα: αφεντικά, σωματοφύλακες/οδηγοί, 
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τηλεφωνήτριες και πόρνες. Κάθε επίπεδο ατόμων έπρεπε να εκτελεί τα δικά του 

καθήκοντα κατά τη διάρκεια της περιόδου αλληλεπίδρασης και, λόγω του μεγέθους 

της ομάδας και της πολλαπλότητας των σημείων παροχής υπηρεσιών (που 

βρίσκονταν σε ιδιωτικούς, ενοικιαζόμενους χώρους κατοικιών), ο αριθμός των 

ατόμων που συμμετείχαν στη συγκεκριμένη διαδικασία δεν ήταν μικρότερος από 38. 

Οι αρχηγοί της ομάδας είχαν ως κύριο στόχο το οικονομικό κέρδος, όπως 

αποδεικνύεται από το γεγονός ότι επέκτειναν συνεχώς το εύρος των 

δραστηριοτήτων τους ανοίγοντας περισσότερα σημεία, ενώ τα σημεία που δεν 

απέφεραν τα αναμενόμενα κέρδη έκλειναν. Η στρατηγική λειτουργίας ενός δικτύου, 

των λεγόμενων “home stores”, ήταν προμελετημένη ξεκινώντας με τη διεξαγωγή 

«έρευνας» στην τοπική αγορά των πρακτορείων συνοδών στην περιοχή των Τριών 

Πόλεων και την επιλογή τοποθεσιών με υψηλή ζήτηση, και καταλήγοντας στην 

οργάνωση των χώρων, δηλαδή στη διαίρεση των δωματίων σε υπνοδωμάτια και στην 

προσαρμογή της διακόσμησης. Στο πλαίσιο των διαδικαστικών και μη διαδικαστικών 

δραστηριοτήτων που πραγματοποιήθηκαν, προσδιορίστηκαν και στη συνέχεια 

επιβεβαιώθηκαν οι διευθύνσεις όπου βρίσκονταν τα διάφορα σημεία που ελέγχονταν 

από την εν λόγω ομάδα. Οι επικεφαλής της ομάδας φρόντισαν να στελεχώσουν τις 

τάξεις τους, μεταξύ άλλων, με σωματοφύλακες μόνο κατόπιν σύστασης, όπως 

γνωστοί από το γυμναστήριο που έχουν ελεγχθεί και είναι αξιόπιστοι. Επιπλέον, 

σημαντικό μέρος της ομάδας αποτελούσαν μέλη των οικογενειών των ατόμων που 

βρίσκονταν στην κορυφή της ιεραρχίας, γεγονός που υποδηλώνει αδιαπέραστοτητα. 

Ακόμη, σε ό,τι αφορά τις επίσημες δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν, 

συγκεντρώθηκε επιχειρησιακό υλικό που αποδεικνύει ότι μέλη της εν λόγω ομάδας 
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διέπραξαν εγκλήματα βάσει του νόμου κατά των ναρκωτικών, δηλαδή κατοχή 

ναρκωτικών ή ψυχοτρόπων ουσιών. Από τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν, 

προέκυψε ότι ένας από τους επικεφαλής της ομάδας ήταν Πολωνός πολίτης. Στα 

καθήκοντά του περιλαμβάνονταν η άσκηση ευρείας και συνεχούς εποπτείας της 

λειτουργίας των γραφείων συνοδών, η κατανομή των καθηκόντων στα μεμονωμένα 

μέλη της ομάδας (π.χ. εύρεση νέων χώρων και προσαρμογή τους στη συγκεκριμένη 

δραστηριότητα, πληρωμή των χώρων, εύρεση γυναικών που επιθυμούν να εργαστούν, 

εκπαίδευση νέων τηλεφωνητών/-τριών, δημοσίευση αγγελιών για θέσεις εργασίας 

και συνοδούς), η έγκριση νέων χώρων, της επίπλωσής τους και της διακόσμησής τους, 

η αποδοχή νεοπροσληφθέντων σωματοφυλάκων που προτείνονταν από άλλα μέλη της 

ομάδας, την ενημέρωση των σωματοφυλάκων σχετικά με τα καθήκοντα που εκτελούν, 

την αποδοχή γυναικών που επιθυμούν να εργαστούν, τους οικονομικούς 

διακανονισμούς - την πληρωμή των σωματοφυλάκων και των τηλεφωνητών/-τριών 

με βάση τα ημερήσια έσοδα, τον καθορισμό των ποσών για τις σεξουαλικές υπηρεσίες, 

την επίλυση συγκρούσεων και διαφορών μεταξύ των μελών της ομάδας, τον 

καθορισμό οικονομικών κυρώσεων, μεταξύ άλλων, για απουσία από την εργασία, τη 

λήψη αναφορών από σωματοφύλακες και «τηλεφωνήτριες» σχετικά με την 

κατάσταση στο “house party” συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών εσόδων που 

εισπράττονταν, της μετακίνησης των πορνών, των τηλεφωνητών/-τριών και των 

σωματοφυλάκων σε πρακτορεία σύμφωνα με την τρέχουσα ζήτηση, της 

περιστασιακής μεταφοράς γυναικών σύμφωνα με τις εντολές των πελατών, της 

οργάνωσης ηλεκτρονικών συσκευών για την υποστήριξη της εγκληματικής 

δραστηριότητας, δηλαδή φορητών υπολογιστών από τους οποίους δημοσιεύονταν 
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διαφημίσεις και συλλέγονταν φωτογραφίες γυναικών, καθώς και τηλεφώνων των 

οποίων οι αριθμοί περιλαμβάνονται στις διαφημίσεις.  

Ο δεύτερος επικεφαλής της ομάδας ήταν επίσης Πολωνός πολίτης. Το καθήκον του 

ήταν, μεταξύ άλλων, να εκφοβίζει τα κατώτερα μέλη της ιεραρχίας της ομάδας, τόσο 

τις ίδιες τις πόρνες όσο και τους σωματοφύλακες και τους οδηγούς. Τα καθήκοντά 

του ήταν στενά συνδεδεμένα με μια «εγκληματική εμπειρία». Ο προαναφερθείς ήταν 

ένα είδος ατόμου που ασκούσε παρασκηνιακά την εξουσία στην εγκληματική ομάδα. 

Τα περισσότερα μέλη της ομάδας δεν τον είχαν δει ποτέ, αλλά λόγω του παρελθόντος 

και της αναγνωρισιμότητάς του, τον σέβονταν πολύ. Σε αντίθεση με τον άλλο αρχηγό 

της ομάδας, εκτελούσε τα καθήκοντά του με πολύ πιο μυστικό τρόπο. Στην ιεραρχία 

της ομάδας, ακριβώς κάτω από τους προαναφερθέντες αρχηγούς, βρίσκονταν οι 

σωματοφύλακες. Τα καθήκοντά τους περιλάμβαναν την άμεση εποπτεία της εργασίας 

των πορνών και τον έλεγχο των ωρών εργασίας τους, την παροχή πληροφοριών στον 

αρχηγό της ομάδας σχετικά με τις απουσίες των γυναικών και την κατάχρηση 

ναρκωτικών και αλκοόλ από αυτές, τη μεταφορά των γυναικών στις παραγγελίες 

εξόδου τους σύμφωνα με τις απαιτήσεις των πελατών, την επιβολή επιπλέον 

χρέωσης για τη μεταφορά των γυναικών και την εξαναγκαστική προσέλευση των 

πορνών στην εργασία, καθώς και τη διατήρηση της τάξης στις εγκαταστάσεις του 

σημείου και την επίλυση συγκρούσεων με πελάτες. Επιπρόσθετα, οι σωματοφύλακες 

εισέπρατταν το πλήρες ποσό από τις πόρνες για τις σεξουαλικές υπηρεσίες που 

παρείχαν αμέσως μετά την είσπραξή του από τον πελάτη, πραγματοποιούσαν 

καθημερινούς οικονομικούς διακανονισμούς με τις πόρνες  (το 50% των κερδών 

εισέπρατταν οι πόρνες, ενώ το 50% του ποσού παρέμενε στα ταμεία της ομάδας) 
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μεταφέροντας τα κέρδη ολόκληρης της ημέρας απευθείας στον πρώτο από τους 

αρχηγούς της ομάδας, ο οποίος στη συνέχεια μοιραζόταν τα κέρδη με τον δεύτερο 

αρχηγό. 

Ένας άλλος κρίκος στις δομές της εν λόγω οργανωμένης εγκληματικής ομάδας ήταν 

οι «τηλεφωνήτριες», των οποίων τα καθήκοντα περιλάμβαναν την απάντηση σε 

κλήσεις πελατών, την παρουσίαση μέσω τηλεφώνου των σεξουαλικών υπηρεσιών που 

προσφέρονταν από τα κορίτσια στο «σπίτι», τον συντονισμό των ωρών και των τόπων 

εργασίας των πορνών, την τοποθέτηση διαφημίσεων σε διαδικτυακές πύλες, τη 

φροντίδα της εσωτερικής διακόσμησης του διαμερίσματος και τη συνεχή συντήρηση 

των πολυάριθμων κινητών τηλεφώνων που χρησιμοποιούνταν για την προσέλκυση 

πελατών. Οι προαναφερθείσες δραστηριότητες εκτελούνταν μόνο από γυναίκες. 

Ορισμένες μάλιστα από αυτές προσλάμβαναν συνεχώς γυναίκες για συντροφιά 

εισάγοντας έτσι νέα κορίτσια στον κύκλο των πορνών που εργάζονταν για την εν λόγω 

ομάδα. Κατά τη διάρκεια των επίσημων δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τις 

δραστηριότητες μιας οργανωμένης εγκληματικής ομάδας που αποκομίζει οικονομικά 

οφέλη από την πορνεία άλλων προσώπων, προσδιορίστηκε η σύνθεση των γυναικών 

που παρείχαν σεξουαλικές υπηρεσίες για την εν λόγω εγκληματική ομάδα. Τα 

ευρήματα δείχνουν ότι οι προαναφερθείσες γυναίκες αναζητούσαν αγγελίες εργασίας 

ως «γυναίκες αναψυχής». Σε πολλές περιπτώσεις, αναγκάζονταν να κάνουν μια τέτοια 

δουλειά λόγω της κρίσιμης κατάστασής τους. Επρόκειτο για γυναίκες από φτωχές 

οικογένειες, συχνά από μικρές πόλεις, στις οποίες δεν υπήρχε προοπτική να βρουν 

μια δουλειά που να τους παρέχει τουλάχιστον τα αναγκαία μέσα επιβίωσης. Ορισμένες 

από τις γυναίκες προέρχονταν από το εξωτερικό. Η έλλειψη εκπαίδευσης και η 
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προέλευση από οικογένειες που χαρακτηρίζονταν ως «παθολογικές» ήταν ένας 

επιπλέον παράγοντας που επηρέασε την επιθυμία τους να βελτιώσουν τη ζωή τους με 

τέτοιο τρόπο ώστε να εκμεταλλευτούν σεξουαλικά το σώμα τους, κάτι που η εν λόγω 

ομάδα εκμεταλλεύτηκε αδίστακτα. Γυναίκες σε διάφορες διαδικτυακές πύλες 

δημοσίευαν αγγελίες που περιλάμβαναν έναν αριθμό τηλεφώνου. Οι ενδιαφερόμενες 

καλούσαν για να μάθουν περισσότερες λεπτομέρειες. Στο τηλέφωνο απαντούσε μία 

από τις προααναφερόμενες «τηλεφωνήτριες», η οποία περιέγραφε τη φύση της 

«εργασίας» που έπρεπε να εκτελεστεί και την τοποθεσία της επιχείρησης. Στη 

συνέχεια, οριζόταν μια ημερομηνία για μια συνάντηση αξιολόγησης. Στη συνάντηση, 

συζητούνταν οι οικονομικοί όροι. Από τα χρήματα που έβγαζαν, οι πόρνες όφειλαν το 

50% (ή και περισσότερο) στον σωματοφύλακα-οδηγό ή στη λεγόμενη «τηλεφωνήτρια», 

ο/η οποίος/-α με τη σειρά του/της έδινε τα χρήματα στον αρχηγό της ομάδας. Οι 

γυναίκες ενημερώνονταν επίσης ότι έπρεπε να πληρώνουν επιπλέον χρήματα για το 

διαμέρισμα στο οποίο παρείχαν τις υπηρεσίες τους και για τις διαφημίσεις που 

έβαζαν. 

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τους ισχύοντες όρους και ρυθμίσεις (όπως 

αδικαιολόγητες απουσίες από την εργασία για διάφορους λόγους), επιβάλλονταν 

πρόστιμα στις πόρνες. Οι γυναίκες που αρνούνταν να υποταχθούν στους αρχηγούς της 

ομάδας δέχονταν ξυλοδαρμούς, απειλές, ενώ σε ορισμένες από αυτές χαράζονταν 

ακόμη και τατουάζ με την επιγραφή «ιδιοκτησία της ομάδας...». Η απόλυτη 

υποδούλωση και εξάρτηση των γυναικών από τους αρχηγούς της ομάδας 

εξυπηρετούσε τους σκοπούς τους. Μετά από μήνες έρευνας, η υπόθεση οδήγησε στη 

σύλληψη και των δύο αρχηγών της ομάδας, καθώς και όλων των σωματοφυλάκων και 
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των τηλεφωνητριών. Προσωρινή κράτηση επιβλήθηκε σε ορισμένα από τα άτομα για 

πράξεις που σχετίζονταν με τη συμμετοχή (ή την ηγεσία) σε εγκληματική ομάδα, την 

απόκτηση οικονομικών οφελών από την πορνεία, καθώς και την εμπορία ανθρώπων. 

Δεν απαγγέλθηκαν κατηγορίες κατά του θύματος που περιγράφεται (η πορνεία στην 

Πολωνία, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, δεν είναι νόμιμη, αλλά ούτε και 

παράνομη). Οι αστυνομικοί προσέφεραν στο θύμα ψυχολογική βοήθεια και τη χρήση 

ενός ταμείου για θύματα προ-πορνείας, αλλά εκείνη δεν εκμεταλλεύτηκε αυτές τις 

ευκαιρίες. Επί του παρόντος, έχει ποινικό μητρώο για κλοπές σε καταστήματα, ενώ 

συνεχίζει να παρέχει σεξουαλικές υπηρεσίες, αλλά πλέον χωρίς μεσάζοντες. 

 

Υπόθεση αριθ. 2 – Αλεχάντρο (εργασιακή εκμετάλλευση) 

 Αυτό το σενάριο παρουσιάζει την πραγματική περίπτωση μιας μικρής εγκληματικής 

ομάδας που επωφελείται από την παράνομη απασχόληση αλλοδαπών εργαζομένων 

και τους αναγκάζει να εργάζονται ως σκλάβοι. Ο τρόπος λειτουργίας της ομάδας ήταν 

να παραπλανά τους υποψηφίους για εργασία και στη συνέχεια να τους αναγκάζει να 

εργαστούν αφαιρώντας τους τα διαβατήριά τους και χρησιμοποιώντας πρακτικές 

δουλείας. 

Εισαγωγή 

Αυτό το σενάριο παρουσιάζει την πραγματική περίπτωση μιας μικρής εγκληματικής 

ομάδας που επωφελείται από την παράνομη απασχόληση αλλοδαπών εργαζομένων 

και τους αναγκάζει να εργάζονται υπό συνθήκες δουλείας. Ο τρόπος λειτουργίας της 
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ομάδας ήταν να παραπλανά τους υποψηφίους για εργασία και στη συνέχεια να τους 

αναγκάζει να εργαστούν αφαιρώντας τους τα διαβατήριά τους και χρησιμοποιώντας 

πρακτικές δουλείας. 

Πλαίσιο και Ιστορικό 

Ένα από τα θύματα της εμπορίας ανθρώπων ήταν ένας 40χρονος κάτοικος Κολομβίας. 

Για τους σκοπούς του παρόντος σεναρίου, ονομάστηκε Α. Ο Α. καταγόταν από το 

Μεντεγίν, μια μεγάλη πόλη της Κολομβίας που κυριαρχείται από συμμορίες που 

ασχολούνται με την παραγωγή και διανομή ναρκωτικών. Είχε επίπεδο 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευση. Η εργασία του στο Μεντεγίν ήταν κυρίως χειρωνακτική. 

Η εξαιρετικά δυσχερής οικονομική κατάσταση της χώρας και η δυσκολία να βρει 

νόμιμη εργασία (εκτός των δομών των συμμοριών) στην πόλη του τον οδήγησαν να 

σκεφτεί να πάει στο εξωτερικό για να εργαστεί προκειμένου να βελτιώσει την 

οικονομική κατάσταση της οικογένειάς του.  

Τρόπος Δράσης στην Αρχική Φάση και Μετατροπή σε Θύμα Εμπορίας Ανθρώπων 

Ο Α. και οι δύο συνάδελφοί του, που βρισκόταν σε παρόμοια κατάσταση, βρήκαν μια 

αγγελία στο διαδίκτυο (ομάδα στο Facebook) για μια ευκαιρία πρόσληψης στην 

Πολωνία. Ο μεσάζων που πρόσφερε τη δουλειά ήταν Αργεντινός υπήκοος. Για τους 

σκοπούς του παρόντος σεναρίου, ονομάστηκε Μ.  

Ο Α. και οι συνάδελφοί του επικοινώνησαν τηλεφωνικά με τον Μ., ο οποίος τους είπε 

ότι θα εργάζονταν στην Πολωνία στην παραγωγή ηλεκτρονικών ειδών σε εργοστάσιο 

υψηλής τεχνολογίας. Δεν ανέφερε συγκεκριμένο τόπο εργασίας. Τους υποσχέθηκε 
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έναν εξαιρετικά υψηλό (για τα κολομβιανά δεδομένα) μισθό περίπου 1.500 δολαρίων, 

ενώ επιπλέον ο Μ. είπε ότι ο Α. και οι συνάδελφοί του θα λάμβαναν βίζα εργασίας. Η 

απασχόληση θα διαρκούσε έξι μήνες και μετά από αυτό το διάστημα ο Α. και οι φίλοι 

του θα μπορούσαν να επιστρέψουν στην Κολομβία ή να συνεχίσουν την απασχόλησή 

τους. Ο Α. και οι δύο συνάδελφοί του συμφώνησαν να δεχτούν την προσφορά εργασίας. 

Τους ζητήθηκε να στείλουν σαρωμένα αντίγραφα των διαβατηρίων τους και 100 

δολάρια ως προκαταβολή για τα αεροπορικά τους εισιτήρια. Ο Μ. είπε στον Α. και 

στους συναδέλφους του ότι το κόστος των αεροπορικών εισιτηρίων θα καλυπτόταν 

από τον Πολωνό μεσάζοντα και ότι η προκαταβολή θα τους επιστρεφόταν με την 

πρώτη πληρωμή. Στην Πολωνία, ο Μ. θα αναλάμβανε τον ρόλο του συντονιστή μεταξύ 

των εργοδοτών και των ανδρών. 

Μορφή και Τρόπος Λειτουργίας της Εκμετάλλευσης 

Δύο εβδομάδες αργότερα, ο Α. και οι δύο συνάδελφοί του ταξίδεψαν αεροπορικώς 

στην Πολωνία. Τους παρέλαβε από το αεροδρόμιο του Γκντανσκ (μια μεγάλη πόλη στο 

βόρειο τμήμα της Πολωνίας) ο συνάδελφός τους Μ., ο οποίος για τους σκοπούς αυτού 

του σεναρίου θα ονομάζεται Χ. Ο Χ οδήγησε τους άνδρες στο κατάλυμά τους, ένα μικρό 

χωριό κοντά στο Γκντανσκ. Εκεί έμειναν σε ένα δωμάτιο. Ο Χ. τους ζήτησε επίσης να 

του παραδώσουν τα διαβατήριά τους για να τους βγάλει βίζα, όπως τους διαβεβαίωσε 

ο Μ. Ο Μ. και ο συνάδελφός του παρέδωσαν τα διαβατήριά τους. Ο άνδρας μιλούσε με 

τον Α. στα αγγλικά, γλώσσα την οποία ο Α. γνώριζε αρκετά καλά.  

Την επόμενη μέρα, ο X. έφτασε στο κατάλυμα και είπε στους άνδρες ότι θα ξεκινούσαν 

να εργάζονται εκείνη την ημέρα. Κατευθύνθηκαν σε μια μεγάλη φάρμα που βρισκόταν 

κοντά στο κατάλυμα. Ο Α. εξεπλάγη όταν ανακάλυψε ότι δεν επρόκειτο για εργοστάσιο 
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ηλεκτρονικών, αλλά για πτηνοτροφείο. Ο Χ. τους διαβεβαίωσε ότι επρόκειτο για μια 

προσωρινή κατάσταση, που σχετιζόταν με την αναδιάρθρωση της εταιρείας 

ηλεκτρονικών, και ότι ήταν απαραίτητο ο Α. και οι συνάδελφοί του να αρχίσουν 

αμέσως να εργάζονται για να αποκτήσουν βίζα. 

Η εργασία αποδείχθηκε εξαιρετικά δύσκολη και εξευτελιστική για την ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια. Ο Α. έπρεπε να απομακρύνει τα νεκρά κοτόπουλα και να καθαρίζει τα 

περιττώματα και τα κλουβιά. Για την εργασία του, δεν του δόθηκαν ούτε γάντια, παρά 

μόνο απλά ρούχα εργασίας. Μετά από δύο ημέρες εργασίας, ο Α. και οι συνάδελφοί του 

άρχισαν να διαμαρτύρονται. Ο Α. είπε στον Χ. ότι ήθελε να επικοινωνήσει με τον Μ. Ο 

Χ. του απάντησε ότι αυτό δεν ήταν δυνατό, αλλά τον διαβεβαίωσε ότι η εργασία θα 

διαρκούσε μερικές ακόμη ημέρες και στη συνέχεια ο Α. και οι φίλοι του θα σταλούν 

στο εργοστάσιο ηλεκτρονικών ειδών. Ο Α. πίστεψε αυτές τις διαβεβαιώσεις, αλλά 

μετά από μερικές ακόμη ημέρες δεν άλλαξε τίποτα. Οι άνδρες αρνήθηκαν να 

εργαστούν, ο X. τους είπε ότι έπρεπε να εργαστούν, αλλιώς δεν θα λάμβαναν τα 

διαβατήριά τους και, επιπλέον, αν αρνούνταν να εργαστούν, θα συλλαμβάνονταν από 

την πολωνική συνοριοφυλακή για παράνομη διαμονή και στη συνέχεια θα 

φυλακίζονταν.  

Η κατάσταση αυτή διήρκεσε αρκετούς μήνες. Ο Α. προσπάθησε να επικοινωνήσει με 

την οικογένειά του, αλλά λόγω του πολιτικού συστήματος της Κολομβίας δεν 

μπόρεσαν να τον βοηθήσουν με κανέναν τρόπο. Ο Α. δεν έλαβε ούτε διαβατήριο, ούτε 

βίζα, ούτε σύμβαση εργασίας. Επίσης, αμειβόταν με πολύ χαμηλό μισθό. Αντί για το 

συμφωνημένο ποσό των 1.500 δολαρίων, λάμβανε 500 δολάρια, από τα οποία, 

επιπλέον, αφαιρούνταν ένα ποσό για μεταφορά και διαμονή.  
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Ο Α. προσπάθησε να ζητήσει βοήθεια από άλλους εργαζόμενους στο πτηνοτροφείο, 

αλλά αποδείχθηκε ότι μεγάλο μέρος των ανθρώπων που εργάζονται εκεί προερχόταν 

επίσης από τη Νότια Αμερική και βρισκόταν σε παρόμοια κατάσταση. Μετά από λίγες 

ημέρες, ο Α. και οι συνάδελφοί του αποφάσισαν (παρά τον φόβο της σύλληψης) να πάνε 

στο τοπικό αστυνομικό τμήμα και να τους ενημερώσουν για την κατάσταση. Στο 

αστυνομικό τμήμα, ο Α. έδωσε κατάθεση για την υπόθεση. Οι αστυνομικοί διέταξαν 

τους άνδρες να επιστρέψουν στο κατάλυμά τους, υποσχόμενοι ότι, εάν οι 

πληροφορίες επιβεβαιωθούν, θα οργανωθεί έρευνα στο πτηνοτροφείο και θα 

παρασχεθεί βοήθεια στα θύματα. Διαβεβαίωσαν ότι η έλλειψη διαβατηρίων σε μια 

τέτοια κατάσταση δεν αποτελεί λόγο κράτησης, πόσο μάλλον σύλληψης του Α. Την 

επόμενη μέρα, έγινε έφοδος της αστυνομία και της συνοριοφυλακής στο αγρόκτημα 

κατά την οποία ο Α. και οι συνάδελφοί του ενημέρωσαν για την κατάσταση. Στη 

διάρκεια της εφόδου, μεταξύ άλλων, συνελήφθη ο Χ. Ο Α., μαζί με τους συναδέλφους 

του και άλλους αλλοδαπούς, μεταφέρθηκαν σε ειδικό κέντρο κράτησης αλλοδαπών 

στο οποίο έδωσαν περαιτέρω καταθέσεις και τους παρασχέθηκε βοήθεια. Τόσο η 

αστυνομία όσο και η συνοριοφυλακή δεν μπόρεσαν να ανακτήσουν τα διαβατήριά τους, 

αλλά εκδόθηκαν αντικαταστατικά έγγραφα με τα οποία οι άνδρες μπορούσαν να 

επιστρέψουν στην Κολομβία (ήθελαν να επιστρέψουν στην πατρίδα τους το 

συντομότερο δυνατό). Η βοήθεια και η αγορά των εισιτηρίων επιστροφής 

προσφέρθηκαν από ένα πολωνικό ίδρυμα που ασχολείται με την εμπορία ανθρώπων. 

Αφετηρία και Διαδικασία της Έρευνας 

Τον Ιούλιο του 2022, το Ποινικό Τμήμα της Επαρχιακής Αστυνομικής Διεύθυνσης του 

Γκντανσκ έλαβε πληροφορίες σχετικά με την ύπαρξη εμπορίας ανθρώπων με τη 
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μορφή δουλείας σε ένα από τα πτηνοτροφεία που βρίσκονταν ακριβώς έξω από το 

Γκντανσκ. Από τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν, προέκυψε ότι το 2022 τρεις 

Κολομβιανοί υπήκοοι προσλήφθηκαν για να εργαστούν στο πτηνοτροφείο από έναν 

Πολωνό υπήκοο. Ο μεσάζων στην πρόσληψη ήταν ένας Αργεντινός υπήκοος. Στη 

συνέχεια, πραγματοποιήθηκαν διαδικαστικές και επιχειρησιακές ενέργειες με τα 

θύματα, οι οποίες επιβεβαίωσαν τις πληροφορίες που είχαν ληφθεί.  

Τα θύματα δήλωσαν ότι είχαν έρθει στην Πολωνία για να αναζητήσουν εργασία λόγω 

της κακής οικονομικής κατάστασης που επικρατούσε στη χώρα τους. Βρήκαν την 

προσφορά εργασίας μέσω του Facebook, στην ομάδα “Latinos en Polonia”, η οποία, 

μεταξύ άλλων, περιέχει προσφορές εργασίας στην Πολωνία για Νοτιοαμερικανούς. 

Κατόπιν, τα θύματα συζήτησαν τους όρους και τις προϋποθέσεις απασχόλησης με τον 

μεσάζοντα εργασίας, έναν Αργεντινό υπήκοο, ο οποίος τους διαβεβαίωσε ότι η 

παραμονή τους στην Πολωνία θα νομιμοποιούνταν μόλις αναλάμβαναν την εργασία.  

Κατά την άφιξή τους στην Πολωνία, τα θύματα «φρόντισε» ο συνεργάτης του 

Αργεντινού υπηκόου, ένας Πολωνός υπήκοος, ο οποίος τους έδειξε τον τόπο διαμονής 

τους και τον τόπο εργασίας τους στο πτηνοτροφείο. Κατά τη διάρκεια της εργασίας, 

ο Πολωνός υπήκοος πλήρωσε στα θύματα σημαντικά χαμηλότερους μισθούς από ό,τι 

τους αναλογούσε για την εργασία που έκαναν και, παρά τις προηγούμενες δεσμεύσεις 

του, δεν κατέβαλε καμία προσπάθεια να νομιμοποιήσει τη διαμονή των Κολομβιανών 

υπηκόων. Όλες οι εργασίες πραγματοποιήθηκαν με «μαύρο χρήμα», χωρίς συμβάσεις. 

Επιπλέον, ο μεσάζων, παρά το γεγονός ότι κατέβαλε σημαντικά μειωμένο μισθό, 

αφαίρεσε από αυτούς, κατά τη διακριτική του ευχέρεια, ποσά για μεταφορά ή διαμονή. 
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Ακόμη, σύμφωνα με τα θύματα, η εργασία στο πτηνοτροφείο γινόταν σε συνθήκες που 

προσέβαλαν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

Κατά τη διάρκεια των μεταδικαστικών δραστηριοτήτων που πραγματοποιήθηκαν, 

επιβεβαιώθηκε ότι τόσο ο Αργεντινός μεσάζων όσο και ο Πολωνός υπήκοος που 

επόπτευε τους εργαζομένους τους πρόσφερε εργασία στο πτηνοτροφείο, αν και 

κανένας από τους δύο δεν είχε ποτέ προσληφθεί επίσημα εκεί. Η εποπτεία των 

εργαζομένων στο πτηνοτροφείο από τον Πολωνό υπήκοο δεν είχε τυποποιηθεί με 

κανέναν τρόπο, καθώς δεν είχε συνάψει σύμβαση εργασίας με την εταιρεία. Η 

ενέργεια αυτή είχε ως στόχο να δυσχεράνει την άσκηση των δικαιωμάτων των 

θυμάτων.  

Έπειτα, ο προαναφερθείς Πολωνός πολίτης, ο οποίος υποτίθεται ότι επόπτευε τους 

εργαζομένους, συνελήφθη και η κατοικία του υποβλήθηκε σε έρευνα. Σε αυτή 

βρέθηκαν πολυάριθμα έγγραφα που περιείχαν στοιχεία αλλοδαπών, καθώς και 4 

διαβατήρια, βάσει των οποίων εντοπίστηκαν περαιτέρω υποτιθέμενα θύματα 

εμπορίας ανθρώπων. Διαπιστώθηκε συν τοις άλλοις ότι τα θύματα παρέδωσαν τα 

έγγραφά τους στον Πολωνό πολίτη οικειοθελώς, με την ελπίδα να νομιμοποιήσουν τη 

διαμονή τους στην Πολωνία και να αποκτήσουν συμβάσεις εργασίας. Ύστερα, τα 

θύματα αναγκάστηκαν να εργαστούν χωρίς συμβάσεις και έγγραφα (συχνά υφίσταντο 

και εκφοβισμό) και δεν μπορούσαν να ανακτήσουν τα διαβατήριά τους, γεγονός που τα 

έθεσε σε αδιέξοδο.  

Στο πλαίσιο των μέτρων που ελήφθησαν, πραγματοποιήθηκε – με τη συμμετοχή της 

Συνοριοφυλακής και της Κρατικής Επιθεώρησης Εργασίας – έρευνα στο 

πτηνοτροφείο όπου βρέθηκαν επίσης πολυάριθμα έγγραφα σχετικά με την 
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απασχόληση αλλοδαπών (συμπεριλαμβανομένων αμοιβών σημαντικά χαμηλότερων σε 

σχέση με τις πραγματικές συνθήκες της αγοράς). Τα συλλεχθέντα στοιχεία 

παραδόθηκαν στο Τμήμα Ερευνών της Αστυνομικής Διεύθυνσης της Περιφέρειας του 

Γκντανσκ, η οποία απήγγειλε κατηγορίες στον Πολωνό πολίτη για συμμετοχή σε 

υπόθεση εμπορίας ανθρώπων. Επιπλέον, η Κρατική Επιθεώρηση Εργασίας επέβαλε 

βαριά πρόστιμα στο πτηνοτροφείο για την απασχόληση εργαζομένων χωρίς 

κατάλληλες συμβάσεις και για τη μη τήρηση άλλων διατάξεων του εργατικού δικαίου. 

Σε ό,τι αφορά στον Αργεντινό υπήκοο που ενήργησε ως μεσάζων στην πρόσληψη 

εργαζομένων, δεν κατέστη εφικτό να συγκεντρωθούν επαρκή αποδεικτικά στοιχεία 

για να του απαγγελθούν κατηγορίες για εν γνώσει του συμμετοχή σε εμπορία 

ανθρώπων.  

Τα θύματα, υπήκοοι Κολομβίας, θεωρήθηκαν θύματα εμπορίας ανθρώπων και 

μεταφέρθηκαν στο ίδρυμα LaStrada Foundation, το οποίο δραστηριοποιείται στον 

τομέα της προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της καταπολέμησης της 

εμπορίας ανθρώπων, της δουλείας και της καταναγκαστικής εργασίας. Τέλος, στα 

θύματα εκδόθηκαν πιστοποιητικά που βεβαίωναν ότι ήταν θύματα εμπορίας 

ανθρώπων. 
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8.5 Προτεινόμενη δραστηριότητα για το κεφάλαιο  

Πίνακας 1 . Άσκηση: Ανάλυση των υποθέσεων «Σολάνζ» και «Αλεχάντρο» 

Τίτλος  

Δραστηριότητας  

Άσκηση: Ανάλυση των υποθέσεων «Σολάνζ» και 

«Αλεχάντρο» 

Τύπος 

Δραστηριό-

τητας  Συζήτηση 

Διάρκεια  60 λεπτά 

Μαθησιακοί 

Στόχοι  

Εφαρμογή των γνώσεων που αποκτήθηκαν για την 

αξιολόγηση της κατάστασης και τον σχεδιασμό δράσεων για 

τη διερεύνηση και την προστασία του θύματος. 

Απαιτούμενα  

Υλικά 

• Εκτυπώσεις με λεπτομερείς περιγραφές και των δύο 

υποθέσεων. 

• Διάγραμμα των νομικών διαδικασιών σε περιπτώσεις 

εμπορίας ανθρώπων. 
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• Κατάλογος Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) που 

ασχολούνται με την υποστήριξη θυμάτων. 

Οδηγίες για 

τον/τη 

Συντονιστή/-στρια 

Εισαγωγή (10 λεπτά): 

Ο/Η εκπαιδευτής/-τρια παρέχει μια γενική περιγραφή της 

υπόθεσης και υπενθυμίζει τα βασικά θεωρητικά σημεία 

σχετικά με την εμπορία ανθρώπων. 

Ομαδική εργασία (30 λεπτά): 

Τα συμμετέχοντα άτομα αναλύουν το υλικό, συζητούν σε 

ομάδες και διατυπώνουν κοινά συμπεράσματα και συστάσεις. 

Παρουσίαση των αποτελεσμάτων (10 λεπτά): 

Κάθε ομάδα παρουσιάζει τα συμπεράσματά της στο φόρουμ. 

Ο/Η εκπαιδευτής/-τρια συντονίζει τη συζήτηση 

επισημαίνοντας τις βέλτιστες πρακτικές και τις 

προτεινόμενες βελτιώσεις. 

Ανασκόπηση 

 Φάση ανασκόπησης (10 λεπτά): 

Ο/Η εκπαιδευτής/-τρια συνοψίζει τα κοινά συμπεράσματα 

υπογραμμίζοντας τη σημασία της πολύπλευρης δράσης στην 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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συμπεριλαμβανομένης της διαθεσμικής συνεργασίας και της 

ενημέρωσης του κοινού. 

Συμβουλές για 

τον/τη 

Συντονιστή/-στρια 

Εμπλουτισμός της εισαγωγής: 

Στην αρχή της άσκησης, ο/η εκπαιδευτής/-τρια μπορεί να 

αναφερθεί σε τρέχοντα στοιχεία ή στατιστικές σχετικά με 

την εμπορία ανθρώπων, προκειμένου να τονίσει την κλίμακα 

του προβλήματος και τη σημασία του στο διεθνές πλαίσιο. 

Συντονισμός της συζήτησης: 

Καθώς οι ομάδες παρουσιάζουν τα ευρήματά τους, αξίζει να 

σημειωθεί η ποικιλία των προτεινόμενων προσεγγίσεων. Ο/Η 

συντονιστής/-στρια θα πρέπει να ενθαρρύνει τα 

συμμετέχοντα άτομα να αναστοχαστούν σχετικά με την 

πρακτική χρησιμότητα των λύσεων που συζητήθηκαν και την 

πιθανή εφαρμογή τους σε πραγματικές καταστάσεις. 

Φυλλάδια Κανένα 

Παραλλαγές για 

Υλοποίηση μέσω 

του Διαδικτύου 

• Χρησιμοποιήστε εργαλεία τηλεδιάσκεψης (π.χ. Zoom, 

MS Teams) με δυνατότητα δημιουργίας επιμέρους 

δωματίων για ομαδική εργασία. 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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• Βεβαιωθείτε ότι όλα τα συμμετέχοντα άτομα έχουν 

πρόσβαση στο υλικό σε ηλεκτρονική μορφή (π.χ. PDF 

που έχει σταλεί μέσω email ή έχει μεταφορτωθεί στην 

πλατφόρμα). 

• Κατά τη διάρκεια της ομαδικής εργασίας, να είστε 

διαθέσιμοι/-μες να απαντάτε σε ερωτήσεις και να 

υποστηρίζετε τα συμμετέχοντα άτομα στην 

ολοκλήρωση της εργασίας. 

• Ενθαρρύνετε την ενεργή χρήση του chat room για την 

ανταλλαγή ιδεών και συμπερασμάτων κατά τη 

διάρκεια των παρουσιάσεων. 

  



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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8.6 Αναστοχαστικές Σκέψεις  

Μετά το τέλος αυτού του κεφαλαίου της εκπαίδευσης, τα συμμετέχοντα άτομα θα 

πρέπει: 

• Να κατανοούν τους μηχανισμούς της εμπορίας ανθρώπων, 

συμπεριλαμβανομένης της στρατολόγησης (πρόσληψης), του ελέγχου και της 

εκμετάλλευσης των θυμάτων. 

• Να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν τα σημάδια που υποδηλώνουν εμπορία 

ανθρώπων και να γνωρίζουν πώς να ενεργούν όταν υπάρχει υποψία για αυτό το 

έγκλημα. 

• Να γνωρίζουν τα βασικά νομικά εργαλεία και τις διαδικασίες που σχετίζονται 

με την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και την υποστήριξη των 

θυμάτων. 

• Να αναπτύξουν πρακτικές δεξιότητες για να συνεργάζονται με ομάδες έρευνας 

και να διατυπώνουν συστάσεις για δραστηριότητες πρόληψης και εκπαίδευσης. 

Ο/Η εκπαιδευτής/-τρια θα πρέπει να τονίσει τη σημασία της διεπιστημονικής 

προσέγγισης και τον ρόλο του δικαστικού συστήματος στην προστασία των θυμάτων 

και τη δίωξη των δραστών. Τέλος, καλό θα ήταν να ενθαρρύνετε τα συμμετέχοντα 

άτομα να βελτιώνουν συνεχώς τις γνώσεις τους και να μοιράζονται βέλτιστες 

πρακτικές στις επαγγελματικές τους κοινότητες. 

  



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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